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Aan

de staatssecretaris van Financiën —

Fiscaliteit, Belastingdienst en Douane

nota Beantwoording Kamervragen pensioenen opgebouwd in

DUI (BBB)

Aanleiding
Het Kamerlid Joseph (BBB) heeft vragen gesteld over belastingheffing op

pensioenen opgebouwd in Duitsland.

Beslispunten

LA

ETEN

Directoraat-Generaal

voor Fiscale Zaken

Directie AFP -

Internationale

aangelegenheden

Persoonsgegevens

1. Bent u akkoord met de beantwoording van de gestelde vragen? Zo ja, dan

verzoeken wij u de bijgevoegde aanbiedingsbrief te ondertekenen.

2. Bent u akkoord met openbaarmaking van deze nota?

Kernpunten
- De Kamervragen worden gesteld naar aanleiding van een artikel in De Stentor

van 18 augustus 2025.

- Per 1-1-2016 is het huidige belastingverdrag tussen Nederland (NL) en

Duitsland (DUI) van toepassing geworden.
- Ten opzichte van het belastingverdrag dat daarvoor van toepassing was is 0.a.

de belastingheffing van pensioenen gewijzigd. De afgelopen jaren is

regelmatig aandacht geweest voor de €15.000-grens in het pensioenartikel,
waardoor ‘kleine’ pensioen- of lijfrente-uitkeringen en

socialezekerheidspensioenen in de woonstaat in de belastingheffing mogen

worden betrokken. Concreet betekent dit bijvoorbeeld dat Duitse “Rente” van

€15.000 of minder niet langer in DUI maar in NL in de belastingheffing wordt

betrokken.

- Het Kamerlid Joseph vraagt of het klopt dat Nederlanders die in het verleden

in DUI hebben gewerkt en daar een klein pensioen hebben opgebouwd, sinds

2016 in NL belasting moeten betalen over de bijbehorende

pensioenuitkeringen.
- Daarbij wordt specifiek gevraagd of in voornoemde gevallen sprake kan zijn

van dubbele belastingheffing, hoeveel mensen het betreft en hoeveel

belastinginkomsten hiermee de afgelopen jaren zijn gerealiseerd. Ook wordt

gevraagd wat de achtergrond is van de € 15.000-grens in het pensioenartikel
en om een voorbeeldberekening te maken voor een DUI pensioen net onder

de € 15.000 en net erboven.
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https://www.destentor.nl/home/belastingdrama-treft-60-000-nederlanders-kwaad-bloed-door-dubbele-

heffing-en-uitblijvende-rechtspraak-a04f89f5/
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- Tot slot wordt gevraagd om in te gaan op een lopende cassatieprocedure
hieromtrent en een uitspraak van het Europees Hof van Justitie waarin is

geconcludeerd dat NL in strijd met EU-recht handelde door belasting te heffen

bij de overdracht van pensioenkapitaal van migrerende werknemers.

- In de beantwoording wordt nader toegelicht dat NL en DUI in lijn met ons

verdragsbeleid een bronstaatheffing zijn overeengekomen voor pensioenen. U

geeft aan dat de € 15.000-grens is afgesproken om te voorkomen dat reeds

voor relatief geringe bedragen aangifte zou moeten worden gedaan in het

andere land. Ook in de Tweede Kamer is destijds aandacht gevraagd voor de

administratieve problemen die anders zouden ontstaan.

- Verder wordt bevestigd dat er sprake kan zijn van dubbele belastingheffing
ten aanzien van in DUI opgebouwd pensioen van vóór 2005. Hierover loopt
momenteel een procedure bij de Hoge Raad. Op de vraag of u vooruitlopend

op het arrest van de Hoge Raad al maatregelen wilt nemen, geeft u aan dat u

het arrest van de Hoge Raad afwacht,

- Wat betreft aantallen en berekeningen geeft u aan dat 1) het gaat om

ongeveer 57.500 mensen, 2) de extra belastinginkomsten in NL circa € 16

miljoen per jaar bedragen? en 3) het verschil in belastingdruk in het

gevraagde voorbeeld € 492 per jaar bedraagt.
- Tot slot wordt in de beantwoording aangegeven dat NL uitvoering heeft

gegeven aan het arrest van het Hof van Justitie. Per 1-1-2025 zijn de

Invorderingswet 1990, de Pensioenwet en de Wet verplichte

beroepspensioenregeling met terugwerkende kracht tot en met 16 november

2023 aangepast en in lijn gebracht met het EU recht.

Communicatie

Uw woordvoerder is aangehaakt.

Politiek/bestuurlijke context

Sinds de inwerkingtreding in 2016 van het belastingverdrag tussen Nederland en

Duitsland wordt er met enige regelmaat aandacht gevraagd voor de € 15.000-

grens in het pensioenartikel in belastingverdrag tussen Nederland en Duitsland.

Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden

Niet van toepassing.
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Bij deze budgettaire inschatting dient overigens rekening gehouden te worden met het feit dat

Nederland naast deze opbrengst ook een derving heeft door het verlies van heffingsrecht over de kleine

pensioenen vanuit Nederland betaald aan inwoners van Duitsland.
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